## 再见,李可乐》: 谈生死话题,仅温情难解

主编 钟玲 贵编 范语晨 美编 张影 贵校 尹燕琴 2023年12月7日 星期四

■ 范语晨

"愿此生想见的人,真的会再见。" 看到《再见,李可乐》海报上的这句话时, 我能够想见,这部电影应是关于生死别离的 故事,也大抵会有一个温情的结局。

果然,如我所猜想的那样,故事的开始, 是突如其来的离别之痛。吴京饰演的父亲李 博宇带谭松韵饰演的女儿李妍到新疆阿勒 泰,去完成李妍18岁之前去滑雪的愿望。然 而,由于李妍滑雪时戴着耳机,在遇到危险时 没能及时听到父亲的呼喊,两人遭遇意外 父亲李博宇经多天抢救后脑死亡,闫妮饰演 的潘雁秋不愿让丈夫继续经受毫无尊严的折 磨,签字同意拔管

失去至亲至爱,给李妍和妈妈带来的,不 仅是难以愈合的伤口,更是伤口上难以拔除 的"刺"——自责、误解与怨怼。

误解的起点,是李妍不接受母亲放弃治 疗的决定,她在强烈的自责中,宁愿"爸爸浑 身插满管子,我照顾他一辈子"。而在此后的 生活变故中,李妍对妈妈的误解不断发酵:李 博宇生前经营的串串店在他去世之后不断亏 损,潘雁秋无力承担,决定转让,却遭到李妍 的强烈反对;而李妍高考在即,作为老师的潘 雁秋对她的管理愈加严格,也激起了她的叛 逆情绪……尚未成年的李妍沉浸在对父亲的 思念中,她看不到妈妈坚强背后深深的痛楚、 也很难完全理解妈妈背负着的生活难题。在 她眼中,离去的爸爸定格为最温暖有力的存 在,而妈妈却成了一个冷血、强势、无趣的人, 不懂得她的内心,也不爱护爸爸生前倾注情 感与心血的小店。李妍从情感上觉得,妈妈 一切"向前看"的生活决定,都是对已逝父亲

至此,影片其实抛出了很多关于生死的 深刻现实话题——看着在生死线上挣扎的亲 人,选择让他有尊严地离去还是靠医疗设备 维持生命体征? 病人的意愿与自身的心安, 如何判断取舍? 未成年人遭遇至亲的骤然离 世,其心理创痛如何疗愈?面对女儿越结越 深的隔阂,母亲该如何消解这双重的伤痛,帮 助彼此从过去走出来?

正当这些问题将观众引向更深的思考 时,故事的进一步展开却令人有些失望。影 片对这些问题的抛出与呈现尚算细致,却没 有给出同样细腻的探寻与解答。面对走不出 来的伤痛,影片给出的解药是一只奇妙而温 暖的萌犬——"李可乐"。曾经执导"神犬"系 列的导演王小列,依然擅长用人与动物的温 情来推动故事。在安顿完父亲后事,回到成 都上学后,李妍在路上偶遇了一只从宠物店 逃出、朝她跑来的拉布拉多犬。母亲起初坚 决不允许她养狗,但却架不住这只狗狗向着

诠 伴 死别 时 看 剂到 温对 现实 如 東海 猛 药 诚 似乎 更 诱硬对 核 却 的 远回 敢地 远不 答 够。 继续生活。 当亲 我期待在『亲人的陪



李妍执着"奔赴"。被李妍起名为"李可乐"的 拉布拉多,就这样加入了母女俩略显拧巴的 生活中

渐渐地,母女俩发现,狗狗"李可乐"的出 现,似乎是她们用思念将李博宇召唤了回 来。"李可乐"如李博宇的化身一般默默守护 着她们,用奇迹般的灵性化解着她们的生活 难题和情感困境:"李可乐"总能在必要的时 候机智地找到李妍、保护李妍;暴雨天串串店 漏电,"李可乐"纵深一跃及时拉掉了电闸;母 女俩苦苦寻找李博宇生前的锅底配方不得, "李可乐"却机智地提醒她们秘方是加入可 乐;甚至连李妍结婚时,已经罹患脑癌的"李 可乐"都能够在婚礼那天咬断自己的输液管,

用最后的生命陪伴李妍走到新郎身边…… 萌犬"李可乐"的加入缓和了李妍与母亲

之间的火药味,让她们在似乎回归的、父亲的 陪伴中继续向前,努力生活。而"李可乐"的 患病,让李妍再次面对了高中那年的难题:医 生让她们在继续治疗"李可乐"和让它安乐死 之间作出选择。李妍不忍看着狗狗受苦,也 重新理解了当年妈妈的心境。当年,妈妈替 不满18岁的她做了决定,扛下了她的怨怼 而这次,她决定亲手在宠物主人同意书上签 字。在重新失去所爱的过程中,李妍完成了 与过去的真正和解

经由"李可乐"的离去,爱与理解的故事 推向了温情的高潮。在婚礼上看到"李可乐"

跑来的全场泪目中,在送走"李可乐"时的母 女相拥时刻,影片似乎是足够治愈、足够"好 哭"的。但我却总觉得,影片里的温暖与疗愈 有些空洞与漂浮。在通往圆满的叙事中,好 像少了些必然的挣扎,少了些痛苦的成长,少 了些浸润在绵密日常中的彼此懂得,一只从 天而降的灵犬就像温情而神奇的催化剂一 般,还没等观众反应过来,就已经按下了彼此 理解的加速键,让观众在情绪上飞奔向大团 圆的终点。也正是因为无所不能的"李可 乐",故事开始时抛出的那些引人深思的"线 头",似乎也被萌犬带来的甜度包裹起来,按

一向擅长动物视角叙事的王小列导演, 此番依然在人与动物的关系书写上,给了观 众一份不错的答卷。但,在处理生死离别这 一话题的影片中,"李可乐"承担的情感与叙 事角色,未免有些简单了。面对亲人离去所 造成的创痛时,用人与动物的特殊情感切入, 去重思爱与陪伴的可贵,克服自责与愧疚,从 而正视、接受已成事实的别离,这当然是十分 有价值的尝试。然而,现实中没有万能的灵 犬,也没有重现的陪伴。仅仅让动物成为故 人的化身, 幻想昔日的守护再度出现, 填补主 角的感情缺位,绝对不是这类尝试的最佳解 法,也不可能导向更深一层的生命理解。这 种简单的处理,使得影片开头与结尾的两次 "离别"看似构成了主角成长的完美闭环,实 则流于被挖空了内核的形式美感

作为父爱另一种形式的存在,"李可乐' 这一动物角色的简单化,也一定程度上折射 出影片对家庭关系塑造的程式化。当观众期 待吴京、闫妮和谭松韵这个演技在线的组合 能够碰撞出怎样的火花时,看到的却是影片 闪回故事中脸谱式的"温馨家庭":母亲刚中 有柔,父亲慈爱亲切,女儿天真烂漫。多次闪 回的昔日家庭画面中,开怀大笑有之,阖家团 圆有之,亲昵的碰额头互动有之,但我们在这 些温情的蒙太奇中,依然读不出只属于李妍 的、独一无二的父亲样貌,因此也很难看到, 李妍在"李可乐"的陪伴与启示下,究竟参透 了父爱的何种含义,又对母亲和家庭关系有 了怎样的重新认知

"愿此生想见的人,真的会再见。"观影结 束,这句话再度出现在银幕之上。此时,我能 够深深理解影片中"李可乐"身上寄托着的那 份浓浓的渴盼——我们多么想要再次见到故 人、延续彼此的陪伴

然而,面对生离死别,一剂温情的"猛药" 似乎诱人,却远远不够。我期待在诠释离别 的影片中看到对现实更加冷静、更加"硬核" 的回答——当亲人的陪伴与庇护真的不再 时,我们应如何坦诚地面对离去,勇敢地继续

文化规源



端木紫

追看开播不久就被捧上云端的《新闻女 王》,发现自己始终是在用一种理性甚至有 些挑剔的眼光来审视它。并非想要与众不 同,而是对于从小便钟爱港剧的我,《新闻女 王》真的没有昔日港剧让人废寝忘食的那种 感觉。

由TVB出品的职场剧《新闻女王》,豆瓣 网评分8.1,从开播起就因为充满刺激和反转 的剧情被频繁点赞,一众主演和配角的演技 也都被吹爆,连剧中的一些"彪悍"台词都登 上了热搜,诸如"不如找个男人嫁了吧!""让 你知道什么是新闻极致!"……于是,"终于 有个全员搞事业的剧出现了"的评论不胫而 走。观众们给予的偏爱,直接给了总被批职 场悬浮的国产剧一个"灵魂暴击"。但《新闻 女王》真的有传闻中那么好?

从剧名看,《新闻女王》像是一部大女主 剧,她是一号女主角文慧心在新闻行业的挣 扎、拼搏、离开、回归,若将以她为中心的故 事脉络梳理一番,从现实和闪回里拼凑起来 的文慧心的职场生涯,的确具备一个大女主 爽文最俗套的成长曲线——青涩时期、登上 巅峰、陷入低谷、驰骋战场、王者归来、重回

而从整部剧的剧情发展看,《新闻女王》 又带着针尖对麦芒和明争暗抢的宫斗底色,

追剧到近尾声的现在,可以确定这是部职场宫心计还是大女主剧的疑问,有了答案。私以为, 都不是! 虽然披着宫斗剧和大女主剧的外衣,但实际只是凡人群像,是新闻工作者的,关于职场女 性,也关于职场男性。

## 《新闻女王》:港剧没落后的一次偶然复苏

反转、反转再反转的剧情,大有TVB经典宫 斗剧《金枝欲孽》翻版一样的一波三折、扣人 心弦,只不过舞台从深宫变成了职场,而让 剧中人或悲或喜、或高或低命运起伏不平的 那个人,也从皇帝变成了SNK新闻电视台的 掌舵人方太太。无论男女,他们在一家新闻 电视台里斗来斗去、你争我夺,玩儿"做小伏 低",玩儿"无间道"卧底游戏,都是为了达成 在新闻行业做"人上人"的目的。

所以,他们之间的故事,就是你陷害 我、我构陷你,没有永远的敌人也没有永远 的朋友,每个人都戴着一副虚伪的面具,可 一旦面对于每个人都不利的危机,又会偶 尔"兄弟齐心、其利断金"。似乎,没有人绝 对的黑,也没有人绝对的白;没有人永远正 义,也没有人永远是一个纯粹的"好人"。 于是,这种强情节、强冲突,永远在为利益 撕扯的剧情,再加上公交车侧翻案、慈善基 金会选举及财务造假案、绑架案、大厦起火 案等轮番登场的社会事件,着实爽到了一 大批观众! 因为,大脑可能永远跟不上剧 情的节奏,不知下一秒会发生什么,也不知 事情的走向,更猜测不到谁赢谁输,谁又靠

不可否认,这种总有峰回路转的惊喜在 等着你的感觉,确实很有意思,但是与昔日 的TVB职场剧相比,却只能说差距太大。 TVB多年前出品的以医疗为行业背景的《妙 手仁心》、以法医为行业背景的《鉴证实录》、 以律政为行业背景的《壹号皇庭》、以飞行员 为行业背景的《冲上云霄》,以刑侦为行业背 景的《陀枪师姐》《刑事侦缉档案》等等,都曾 是TVB职场剧的王牌之作。这些职场剧场 景简单、氛围自然、人物性格鲜明,从职场日 常到生活琐事,从爱情勾描到亲情刻画,都 蔓延着市井烟火气。对不同行业里专业知 识的铺陈和普及也都尽可能的专业,无论是 专业术语的运用还是用细节刻画职场人的 专业素养都力图接近真实。更难得的是以 职场为主、生活为辅,工作与谈情两不误,却

能做好平衡以及讲好每一条线的故事,并输

出有关女性独立、人生理想和奋斗精神的价

值观。反观近些年的港剧,在时代更迭、人 们的价值观和审美要求都已经有所进步的 环境下,剧情却越发缺乏新意,那种浓浓的 生活气息也没有了,工作场景、生活场景虽 然看起来比之前高大上了许多,但只是一种 制作品质在外表上的升级,剧本也好内核也 好都在倒退,剧集长度虽然不再拘泥过去惯 常使用的20集制,却开始变得拖沓并习惯 性"烂尾"。曾经,每部TVB出品的职场剧 都打着"本剧故事纯属虚构"的字样,可它叙 事风格的真实、生动,就是让人相信"一切都 是真的",于是为剧中人的大喜大悲、爱恨情 仇,而心悦或心伤。但近几年的港剧水准每 况愈下,再难复40年前曾经缔造过的万人 空巷的盛况,以及20年前的经典如今仍可 以反复观看的辉煌。上一部还残存一些老 港剧味道的行业剧,还是由王浩信主演的 《盲侠大律师》,不过,那已经是2017年的事

回到《新闻女王》,这部看起来以新闻事 业为主线叙事的行业剧,一家电视台的一众 男女,或是为了做女主播就做一些违反道德 底线、职业规则的事,或是为了成为一哥一 姐就时刻处于备战状态,将职场当作战场, 整日占山头、拉帮派,为上位拼个你死我活, 又只能由大boss方太太主控全局的戏码,狗 血得像曾经TVB自己的内斗一样,虽然看似 有现实作为叙事基础,但故事情节却不乏悬 浮之处,频繁出现的戏剧化场面、逻辑偶尔 的不合理,以及整个新闻行业在当下的日渐 式微,都让故事的构建变得如同空中楼阁, 无论男性和女性形象虽然无一是"恋爱脑", 但也确实与宫斗戏没什么差别。

而剧中文慧心女霸总的形象,确实看着 又飒又爽,断情绝爱一心一意热衷搞事业, 满脸写着对名利的欲望和对他人的轻蔑,此 种角色的确荧屏少有。可惜余诗曼的演绎 略显刻意,有着表演痕迹,她饰演的文慧心 出场便盛气凌人、傲气十足、杀伐果断,在工 作中呈现出过硬的业务能力,但嚣张女霸总 的形象还是有些脸谱化,很难说这不是对职 场女精英的又一种刻板印象。同样的塑造

方式,也存在于男主角梁景仁身上,曾是文 慧心徒弟的他被塑造成一个沉沦声色犬马 名利场的人物,自身的业务水平早已多年止 步不前,在有心人的扶持下,他只热衷谋权 夺利。而他们二人被卷入名利漩涡的"厮 杀",的确畅快淋漓,可是你来我往的争斗颇

不过、《新闻女王》还是要精彩过一些更 悬浮的国产职场剧。例如,相比总是披着职 场外壳谈恋爱的职场剧,《新闻女王》至少还 是在认认真真地将叙事半径控制在职场内 部,至于众人的感情生活,不太重要;例如, 在他们的争斗中,观众依然可以萌生对新闻 人职业感的认同,张家妍这样相对正义的角 色也好,还是拿了"恶人"剧本的主角、配角 也好,都表现出了自己的职业态度,以及一 部分人对新闻工作的执着与热爱。

有强行制造冲突而为之的观感。

更重要的是《新闻女王》塑造出了都不 完美,都无法定义黑与白的多元化人物形 象。剧中的主要角色都有多面性,尤其女性 角色-

仅以徐晓薇和许诗晴为例。徐晓薇,懦 弱无能,虚荣心强,名义上是文慧心的爱徒, 背地里却是梁景仁的"卧底",但她对任何人 都不忠诚,她只忠于自己,无论是文慧心的 知遇之恩还是梁景仁的男女之情,她都可以 背叛,尽管如此,她也有偶然"善良"的一面, 比如对母亲的愧疚,妹妹横死后她亦伤心不 已;许诗晴,野心勃勃,目标明确,有胆识也 敢拼命,当知道梁景仁不能满足自己的欲望 时,迅速临阵倒戈,但在她力争上游无所不 用其极的背后,她也是父亲的好女儿,一心 想要做父亲骄傲的女儿。

但仅凭在职场钩心斗角的他们立体的 人物形象,就断定其质素回到港剧巅峰实则 有些夸大其词,只不过是在追剧到近尾声的 现在,可以确定这是部职场宫心计还是大女 主剧的疑问,有了答案。私以为,都不是! 虽然披着宫斗剧和大女主剧的外衣,实际只 是凡人群像,是新闻工作者的,关于职场女 性,也关于职场男性。这不过是港剧没落后 的一次偶然复苏,能否延续,亦未可知。



在艾马尔 用琴声营造的 惊涛骇浪里,我 们时而谷底时 而浪尖地体验 到了人间的大 爱与大恸并置 后带来的别致 之美。

2023年11月28日在上海交响乐团音乐 厅举行的"利盖蒂诞辰百年艾马尔钢琴独奏 音乐会",其曲目安排,实在令人惊诧。

两位关键先生撑起了一位大师的百年生 日派对,他们是作曲大师利盖蒂和钢琴家皮 埃尔-洛朗·艾马尔。

相对于巴赫、莫扎特、贝多芬等古典音 乐史上的巨擘级人物,利盖蒂的公众知晓度 要小了许多。那么,利盖蒂是谁呢?在他百 岁冥诞之际我们为什么要用一场音乐会来

100年前,利盖蒂出生在匈牙利的特兰 西瓦尼亚,后随家人搬迁到克卢日,并在那 里的音乐学院学习。第二次世界大战期间, 利盖蒂的家人包括父亲、哥哥、姑母及姑父 先后死于战乱,如此密集的至亲之死,让失 去亲人的恐惧长久地留在了利盖蒂的心 里。战争结束后,利盖蒂到布达佩斯的弗朗 兹·李斯特音乐学院继续深造,同时,开始将 注意力集中于匈牙利的民歌研究,所以,利 盖蒂的早期作品中多有匈牙利民歌的影 子。11月28日那场音乐会上半场的主打曲 目《里切尔卡塔组曲》的里切尔卡塔,就是一 种匈牙利古老的民间乐器。如果满足于从 民歌中寻找创作素材,利盖蒂音乐的风格就 不是我们现在听到的这样了。1952年,酷爱 阅读的利盖蒂读完德国作家托马斯·曼的长 篇小说《浮士德博士》后,向小说里的主角阿 德里安·莱韦屈恩学习十二音写作。十二 音,是勋伯格于20世纪20年代初创建的现 代派作曲手法之一,可见,成为先锋派作曲 家在利盖蒂,早就有了迹象。

"利盖蒂诞辰百年艾马尔钢琴独奏音乐 "的另一位关键先生、法国钢琴家艾马尔 曾经录制过利盖蒂的这首革新之作,这张唱 片荣获了1997年《留声机》"当代最佳录音 1997年,74岁的利盖蒂还健在,与自己 合作了20多年的后辈灌录了自己年轻时创作 的《里切尔卡塔组曲》后唱片还获得了大奖, 他的喜悦一定是双倍的吧? 一是自己的确奉 献了一首好作品,一是自己慧眼识珠认定彼 时还非常年轻的艾马尔能懂得自己。所以, 利盖蒂为组曲中的每一首都标注了详细的演 奏提示。而与大师长期合作的经验,也让艾 马尔很有把握什么样的利盖蒂才是原汁原味 的,也就是说,艾马尔确定,大师的在天之灵 如能听到这场音乐会,也会非常满意。

那么,艾马尔在这场音乐会上都演奏了 哪些作品呢?以上半场为例:利盖蒂的《里切尔卡塔组 曲》,贝多芬的十一首新钢琴小品(作品119)和贝多芬七首 钢琴小品(作品33)。也就是,这是一场让贝多芬和利盖 蒂的作品比肩而立的音乐会。既然都是作曲大师的杰作, 将这些曲目出现在同一场音乐会里,有什么可惊诧的?

一首利盖蒂一首贝多芬,艾马尔沉醉又尽兴地推动着 音乐会往前走,只是我们这些乐迷,一会儿被利盖蒂撕成 了碎片,刚觉得世间已永无宁日,贝多芬又将最温厚的关 怀,涓涓滴滴地灌注进我们的心田。如若这场音乐会的上 半场只有过一次这样的情感跳跃,对我而言倒也不失为一 次聆听音乐会的新体验,问题是,利盖蒂的《里切尔卡塔组 曲》中的每一首,短至1分钟,最长的也只有5分钟,艾马尔 为呼应利盖蒂的节奏,选择的贝多芬钢琴小品也是非常短 小,于是,在艾马尔用琴声营造的惊涛骇浪里,我们时而谷 底时而浪尖地体验到了人间的大爱与大恸并置后带来的

因为别致,我们很想知道,这位与利盖蒂长期合作的

钢琴家,何以给出这样一份曲目单。 在这场音乐会之前,艾马尔接受了采访,在采访中, 钢琴家透露了他的理由。他说:"我的目的是强调利盖蒂 音乐中特定维度。如果说他的早期作品《里切尔卡塔组 曲》与贝多芬的钢琴小品是对立关系,那么这更多展现的 是他的激进主义,他的独创性,和他以几位简单的观念去 营造出强烈的、近乎戏剧化情境的能力。"也就是说,懂得 利盖蒂也懂得贝多芬的艾马尔,发现古典音乐爱好者很 少将两者的作品"合成"一首大作品来听,他惋惜乐迷们 领略不到他们作品之间因对立关系而带来的另类之美, 索性用这场音乐会来纪念利盖蒂的百年诞辰,以期带领 我们更进一步地走近利盖蒂。只是,利盖蒂音乐中的特 别之处仅此而已吗?

倾慕利盖蒂已至骨髓的艾马尔继续普及道:"肖邦是 一位音乐织体的先知,而利盖蒂则以视觉化的方式发展了 这一维度。德彪西的练习曲深受利盖蒂的喜爱,他解放了 空间和音色,这对利盖蒂而言是两个至关重要的主题。"话 已至此,"利盖蒂诞辰百年艾马尔钢琴独奏音乐会"下半 场,当然会有肖邦和德彪西的作品登场。与利盖蒂的《练 习曲》相间隔的,分别是肖邦的《练习曲》和德彪西的《练习 曲》。是因为一个半场听下来我的耳朵已经习惯了利盖蒂 的别出心裁? 当他的《练习曲》与浪漫乐派的代表人物肖 邦和印象派音乐的代表人物德彪西的《练习曲》次第出现 时, 听起来竟是那么和谐! 可是, 低头看一眼节目单, 发现 利盖蒂终究是一位先锋派作曲家,瞧他给自己作品起的标 题,"金属"、"哑键"、"魔鬼的阶梯"……特别是"金属"和 "哑键"叫人难以想象,一首叫"金属"或"哑键"钢琴练习 曲,应该如何哼唱。倒是《华沙之秋》,曲名叫得那么实在, 恰巧我又去过华沙,听得我不由得慨叹:这就是华沙秋天 该有的声音。

这就是利盖蒂的音乐,大大丰富了我的古典音乐记 忆库。

利 盖 富

我 的 音